Gemeinde Fallanden

Fallanden Benglen Pfaffhausen

Gemeindeversammlung Féllanden
Protokoll Nr. 1

Datum Mittwoch, 16. Juni 2021

Zeit 19:00 - 19:50 Uhr

Ort Zwicky-Fabrik, Wigartenstrasse 13, Fallanden
Vorsitz Tobias Diener, Gemeindeprasident

Anwesend 47 Stimmberechtigte

Die Zahlung erfolgt zu Beginn der Versammlung. Spéter erschei-
nende Stimmberechtigte, die die Zwicky-Fabrik vor Versamm-
lungsende verlassen, sind in dieser Zahl nicht berticksichtigt.

Abwesend -/~

Gast -/-

Protokollfiihrerin Leta Bezzola Moser, Protokollfiihrerin

Traktanden Beschluss

1 Jahresrechnung 2020 Zustimmung
2  Gebihrenverordnung; Teilrevision Zustimmung
3 Baldinger Roland, Féallanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz Beantwortung

betreffend Personenunterfiihrung Maurstrasse

4 Hauser Rico, Féllanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betref- Beantwortung
fend Fallander Logo und Wappen

5 Baldinger Roland, Féllanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz Beantwortung
betreffend Vermietung Ladenlokal Geerenstrasse 2, Pfaffhausen

6 Koch Erich, Benglen; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betreffend Beantwortung
Vermietung Ladenlokal Geerenstrasse 2, Pfaffhausen
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Begriissung

Der Gemeindeprasident eréffnet die Versammiung und begriisst im Namen des Gemeinde-
rats die Anwesenden, insbesondere die neu zugezogenen und eingeblirgerten Personen, die
zum ersten Mal an der Gemeindeversammlung teilnehmen.

Formelles, Beschlussfihigkeit der Versammlung

Der Gemeindeprésident hélt fest, dass die 6ffentliche Bekanntgabe der heutigen Gemeinde-
versammlung und die Aktenauflage im Gemeindehaus fristgerecht erfolgt sind. Auf Anfrage
des Vorsitzenden werden aus der Versammlung keine Einwendungen gegen die zur Behand-
lung angesetzten Geschafte vorgebracht. Die Versammlung ist somit beschlussfihig.

Der Versammlungsleiter fordert die Anwesenden auf, dass sie sich unverziiglich melden sol-

len, wenn sie mit der Durchfiihrung bzw. Verhandlungsfiihrung nicht einverstanden sein
sollten.

Der Prasident weist explizit darauf hin, dass Nichtstimmberechtigte auf den fiir sie vorgese-
henen Plétzen sitzen muissen. Sollten Zweifel an der Stimmberechtigung einer Person beste-

hen, missen diese jetzt gemeldet werden.

Stimmenzadhler
Die Stimmberechtigten wahlen folgende Personen als Stimmenzéahler:

1. Heinz M&der, Rautiweg 2, 8118 Pfaffhausen

2. Maja Hohl, Benglenstrasse 2, 8118 Pfaffhausen



Gemeindeversammlung Fallanden Seite 3
Protokoll vomn 16. Juni 2021

9.0.3 Jahresrechnung 1
Jahresrechnung 2020

Antrag
Die Gemeindeversammlung beschliesst:

Die Jahresrechnung 2020 der Politischen Gemeinde Fallanden wird genehmigt.

Weisung

Zusammenfassung

Erfolgsrechnung

Die Jahresrechnung 2020 der Politischen Gemeinde weist bei einem Aufwand von

Fr. 43'426'084.36 und einem Ertrag von Fr. 49'329'014.12 einen Ertragstiberschuss von
Fr. 5'902'929.76 aus.

Investitionsrechnung

Die Investitionen im Verwaltungsvermodgen weisen Ausgaben von Fr. 4'991'769.35 und Ein-
nahmen von Fr. 1'284'033.29 aus. Dies ergibt Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermégen
von Fr. 3'707'736.06. In der Investitionsrechnung des Finanzvermégens steht keine Netto-
veranderung an.

Bilanz

Die Bilanzsumme betragt Fr. 102'438'886.70. Nach Verbuchung des Ertragsiiberschusses
von Fr. 5'902'929.76 erhoht sich das Eigenkapital per 31. Dezember 2020 auf

Fr. 63'501'872.20.

Begriindung der wesentlichen Abweichungen

Erfolgsrechnung - Zusammenfassung

Der Ertragstiberschuss 2020 von rund 5.9 Mio. Franken ist sehr erfreulich und war, auch
aufgrund der Coronavirus-Pandemie, nicht zu erwarten. Im Budget 2020 war ein Ertrags-
tberschuss von rund 1.3 Mio. Franken vorgesehen. Massgeblich verursacht wurde dieses
aussergewodhnlich gute Jahresergebnis durch folgende Faktoren:

- um 3.4 Mio. Franken héhere Grundstiickgewinnsteuern;

- um 2.7 Mio. Franken héhere Steuerertrage, hauptsachlich bei den juristischen Personen;
— hohere ZKB-Dividende;

— tiefere Abschreibungen.

Detaijllierte Erlduterungen

Die Coronavirus-Pandemie beschéftigte auch die Gemeinde Fallanden das ganze Jahr hin-
durch. Neben der Tatsache, dass die Schutzkonzepte laufend neu angepasst werden muss-
ten, flihrte die Pandemie auch in der Jahresrechnung zu einigen Abweichungen gegeniiber
dem Budget. So mussten zum Beispiel zahlreiche Veranstaltungen im kulturellen wie auch
im politischen Bereich abgesagt werden, was zu Minderausgaben fuhrte. Der Verkauf der
SBB-Tageskarten brach aufgrund des ersten Lockdowns komplett ein und erholte sich im
Laufe des Sommers nur langsam wieder, so dass der Einstandspreis nicht realisiert wurde.
Die Feuerwehr hatte tiefere Soldkosten, da die Ubungen nicht im gewohnten Umfang durch-
gefuhrt werden konnten. Mehraufwendungen entstanden jedoch — wie auch beim Zivilschutz
- bei der Anschaffung von Schutzmaterial, um im Ernstfall die Schutzmassnahmen einhalten
zu kénnen. Das Alterszentrum musste das Bistro fiir externe Besucher schliessen, was zu
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einem massiven Ertragsausfall fihrte. Die héheren Ausgaben in der wirtschaftlichen Hilfe
sind teilweise ebenfalls auf die Coronavirus-Pandemie zurlckzuflihren. Bei den Liegenschaf-
ten gab es vor allem bei der Zwicky-Fabrik Ertragsausfalle, da viele Feste und Veranstaltun-
gen abgesagt wurden. Zudem fielen Kosten fiir das Schutzmaterial der Gesamtverwaltung
an, sei dies fur den Einkauf von Masken und Desinfektionsmitteln, aber auch fir die An-
schaffung von Plexiglasscheiben, um die Schalterbereiche besser abtrennen zu kénnen.

Wie bereits in der Jahresrechnung 2019 weist auch die Jahresrechnung 2020 grosse Bud-
getabweichungen bei den Abschreibungen auf. Die Abschreibungen der Liegenschaften wur-
den alle auf der allgemeinen Kostenstelle (5100 Liegenschaften VV allgemein) budgetiert,
jedoch korrekterweise auf die Kostenstellen der einzelnen Liegenschaften verbucht. Das
Budget 2020 wurde noch vor der Einflihrung der Anlagebuchhaltung erstellt. Ab Jahresrech-
nung 2021 erfolgen die Budgetierung und die Verbuchung auf derselben Kostenstelle.

Da im Jahr 2020 diverse Investitionsprojekte nicht ausgefliihrt oder abgeschlossen werden
konnten, fallen die Abschreibungen um rund Fr. 315'742.- tiefer aus als budgetiert (Sach-
gruppe 33). Mit dem harmonisierten Rechnungslegungsmodell der zweiten Generation
(HRM2) werden die Anlagen erst mit der Fertigstellung aktiviert und abgeschrieben. Somit
gibt es bei Bauverzégerungen Verschiebungen bei den Abschreibungen.

Ein sehr erfreuliches Bild zeigen die Steuerertrage. Diese liegen bei den ordentlichen Steu-
ern (laufendes Jahr und friihere Jahre) um Fr. 3'131'734.- Uber dem budgetierten Wert. Vor
allem die Steuerertrége der juristischen Personen fritherer Jahre sind mit einem Plus von

Fr. 2'049'493.- unerwartet hoch (Steuernachzahlungen nach erfolgter Steuerveranlagung
durch das kantonale Steueramt). Auch die Steuerertrége der natiirlichen Personen liegen
um Fr. 1'082'241.- deutlich im Plus. Bei den lbrigen Steuern (Quellensteuern, Nachsteuern
sowie aktive und passive Steuerausscheidungen) wurde das Budget nicht erreicht. Diese
Steuerertrége sind sehr volatil und erfahren jéahrlich starke Schwankungen. Aufgrund von
hohen Grundstiickgewinnen konnte bei den Grundstiickgewinnsteuern das Budget um

Fr. 3'337'156.- Uberschritten werden.

Die sehr hohen Steuerertrédge bei den ordentlichen Steuern haben auch Auswirkungen auf
den Ressourcenausgleich. Im Verhaltnis zum mutmasslichen kantonalen Mittel der Steuer-
kraft ist die Steuerkraft der Gemeinde Féllanden deutlich gestiegen. Aus diesem Grund er-
halten die Politische Gemeinde wie auch die Schulgemeinde 2022 keinen Ressourcenzu-
schuss mehr. Dies bedeutet, dass keine Abgrenzung vorgenommen werden kann und das
Nettoergebnis im Bereich Ressourcenausgleich um gut 1 Mio. Franken tiefer ausfalit.

Im Ressort Gesellschaft, das die Bereiche Gesundheit, Alterszentrum Sunnetal sowie Sozia-
les beinhaltet, resultiert im Vergleich zum Budget 2020 ein Mehraufwand von rund

Fr. 995'000.~. Der Aufwandiberschuss des Alterszentrums Sunnetal von Fr. 670'664.- liegt
um Fr. 162'964.- héher als budgetiert. Der Aufwand konnte gegentiiber dem budgetierten
Wert um Fr. 268'821.- gesenkt werden. Neben dem Aufwand sank jedoch auch der Ertrag,
und zwar um Fr. 431'786.-. Der tiefere Ertrag héangt damit zusammen, dass trotz der guten
Belegung durchschnittlich tiefere BESA-Einstufungen (Abrechnungssystem fiir Pflegeleistun-
gen) erfolgten und dass das Bistro bedingt durch die Coronavirus-Massnahmen mehrere Mo-
nate schliessen musste.
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Im Bereich Soziales kommt es gesamthaft zu Mehraufwendungen von Fr. 711'187.-.

Die Mehrkosten bei den sozialversicherungsrechtlichen Ergdnzungsleistungen von rund

Fr. 315'000.- héngen stark mit der demografischen Entwicklung zusammen und sind nicht
beeinflussbar. Bei der wirtschaftlichen Hilfe begriinden sich die Mehrkosten von netto rund
Fr. 289'000.- teilweise durch die Coronavirus-Pandemie, da die Massnahmen zur Eindam-
mung der Pandemie vielfach Personen betreffen, die bereits am Rande des Existenzmini-
mums sind. Die Wiedereinstiegsmassnahmen schlagen sich auch im Aufwand des Zweckver-
bands Soziale Dienste Bezirk Uster (SDBU) in den Bereichen JobBus und JobWerkstatt mit
Mehrkosten von rund Fr. 90'000.- nieder.

Die im Bereich Raumplanung angefallenen Mehrkosten betreffen die Weiterflihrung der
Zentrumsentwicklung in Fallanden. Trotz der Coronavirus-Pandemie konnte im Juni 2020
ein Bevodlkerungsworkshop durchgefiihrt werden, dessen Ergebnisse dem Gemeinderat die
Grundlagen liefern, um nun weitere Abklarungen tatigen und das Projekt vorantreiben zu
kdénnen.

Investitionsrechnung - Zusammenfassung

Verwaltungsvermégen

Das Verwaltungsvermdgen umfasst jene Vermégenswerte, die unmittelbar der Erflillung 6f-
fentlicher Aufgaben dienen und nicht verdussert werden kénnen, ohne diese zu beeintréchti-
gen.

Im Steuerhaushalt stehen den budgetierten Nettoinvestitionen in der Héhe von

Fr. 3'145'000.- realisierte Projekte in der Héhe von Fr. 1'235'159.- gegeniiber. Dies ent-
spricht Minderausgaben von Fr. 1'909'840.-. Die Realisierungsquote betrégt demnach rund
40 %, was eine massive Reduktion gegenliber dem Vorjahr ergibt (-30 %). Im Bereich
Hochbau und Liegenschaften konnten vor allem die Sanierung des Friedhofgeb&udes sowie
die Instandsetzung des Gemeindehauses nicht wie geplant vorangetrieben werden. Im Be-
reich Strassen und Wege gab es diverse Verschiebungen bei der Umsetzung der geplanten
Projekte, was zu Minderausgaben fiithrte. In den gebuhrenfinanzierten Bereichen Wasserver-
sorgung, Abwasserentsorgung und Elektrizitatswerk wurden im Budget 2020 Bruttoinvestiti-
onen von Fr. 3'712'000.- geplant, wovon 97.8 % respektive Fr. 3'631'049.15 ausgefiihrt
wurden. Die Investitionseinnahmen im geblihrenfinanzierten Bereich fallen um

Fr. 408'472.- hoher aus als budgetiert, was hauptséachlich auf die Anschlussgebiihren im
Bereich Abwasserentsorgung zuriickzuflihren ist,

Finanzvermdoégen

Das Finanzvermdgen umfasst jene Vermdégenswerte, die nicht unmittelbar der Erfillung 6f-
fentlicher Aufgaben dienen, sondern nur mit ihrem Ertrag die Aufgabe der Verwaltung er-
leichtern.

Im Finanzvermdgen wurden keine Investitionen getatigt.

Detaillierte Abweichungsbegriindungen sind in der Jahresrechnung 2020 in Tabellenform an-
gehéangt.

Erlduterungen des Sachverhalts durch den Vorsteher Ressort Finanzen und Steu-
ern

Chris Rossmann, Vorsteher Ressort Finanzen und Steuern, erldutert anhand einiger Folien
das Geschéaft im Sinne der Weisung.
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Kommentar und Empfehlung der RPK

Die Jahresrechnung 2020 der politischen Gemeinde schliesst mit einem deutlich héheren
Ertragsiberschuss als budgetiert ab. Durch beispielsweise Nachsteuereinnahmen aus Vor-
jahren und sehr hoch ausgefallene Einnahmen aus den Grundstiickgewinnsteuern konnte
anstelle eines prognostizierten Ertrages von Fr. 1.298 Mio. ein Ertrag von Fr. 5.903 Mio. er-
zielt werden.

Der ausserordentlich hohe Ertragsiiberschuss ist auf Sondereffekte zuriickzufiihren. Mit
solch hohen Steuerertrédgen kann deshalb nicht fiir die kommenden Jahre gerechnet wer-
den, Dies gilt insbesondere, weil die Auswirkungen der Corona-Pandemie in der Rechnung
2020 noch nicht berlcksichtigt sind. Gemass Finanzplan kann die Erfolgsrechnung 2021 nur
knapp ausgeglichen werden und es resultiert eine tiefe Selbstfinanzierung.

Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung die Jahresrechnung 2020 zur Annahme.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Das Wort wird nicht gewlinscht.

Beschluss

Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1. Die Jahresrechnung 2020 der Politischen Gemeinde Fallanden wird genehmigt.

Mitteilung durch Protokollauszug

- Bezirksrat Uster, Amtsstrasse 3, 8610 Uster

- Prasident Rechnungspriifungskommission, Daniel Lienhard, Glarnischstrasse 1, 8118
Pfaffhausen

— Akten

Mitteilung per E-Mail
— Abteilungsleitung Finanzen
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0.0.1.2 Verordnungen 2
Gebihrenverordnung; Teilrevision

Antrag
Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1. Die Teilrevision der Gebiihrenverordnung der Politischen Gemeinde Fallanden wird ge-
nehmigt und tritt per 1. Juli 2021 in Kraft.

2. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

3, Sofern sich als Folge von Rekursentscheiden Anderungen an der vorliegenden Verord-
nung als notwendig erweisen, ist der Gemeinderat ermachtigt, diese in eigener Zu-
standigkeit vorzunehmen. Solche Beschlisse sind 6ffentlich bekannt zu geben.

Weisung

Ausgangslage

Die aktuelle Gebiihrenverordnung wurde an der Gemeindeversammlung vom 29. November
2017 genehmigt und trat per 1. Januar 2018 in Kraft. Nun sind einzelne Artikel den in der
Zwischenzeit verdnderten gesetzlichen Gegebenheiten anzupassen. Damit allféllige Parkge-
bihren aufgrund des neuen Parkierungsreglements erhoben werden kénnen, ist in der Ge-
buhrenverordnung hierfiir die notwendige gesetzliche Grundlage zu schaffen.

Rechtliche Rahmenbedingungen fiir Gebiihren

Gebuhren sind 6ffentliche Abgaben. Sie missen fiir bestimmte Leistungen der Verwaltung
bezahlt werden und dirfen hochstens kostendeckend sein. Das bundesrechtlich verankerte
Legalitatsprinzip verlangt, dass die Grundlagen der Gebiihrenerhebung von den Stimmbe-
rechtigten festgelegt werden. Dasselbe gibt die zlircherische Kantonsverfassung vom

27. Februar 2005 in Art. 38 und Art. 126 vor.

Die Gemeinden erheben ihre selbst festgelegten Geblihren und solche, die direkt auf iber-
geordnetem Recht beruhen. In diesen Féllen ist die Gemeinde zur Gebiihrenerhebung ver-
pflichtet und hat in der Berechnung kaum oder keinen eigenen Spielraum.

Den Kreis der Abgabepflichtigen, den Gegenstand der Abgabe und die Bemessungsgrund-
lage kénnen die Gemeinden unter Beachtung des Abgaberechts wie des Verursacher-, des
Kostendeckungs- sowie des Aquivalenzprinzips selber festsetzen. Das Verursacherprinzip
stammt aus dem Umweltrecht und besagt, dass Kosten umweltrechtlicher Massnahmen der
Verursacherin bzw. dem Verursacher Giberbunden werden sollen. Mit dem Kostendeckungs-
prinzip wird sichergestellt, dass der Geblihrenertrag die Gesamtkosten in einem bestimmten
Verwaltungsbereich nicht oder nur geringfiigig tbersteigt. Das Aquivalenzprinzip konkreti-
siert das Verhéltnismassigkeitsprinzip und das Willkurverbot (Art. 5 Abs. 2 sowie Art. 8 und
Art. 9 der Bundeverfassung) fir den Bereich der Kausalabgaben. Es bestimmt, dass eine
Gebihr nicht in einem offensichtlichen Missverhaltnis zum objektiven Wert der Leistung ste-
hen darf und sich in verninftigen Grenzen halten muss. Die Gebuhren bemessen sich daher
nicht an der wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit, sondern sind ein fiir alle gleiches Entgelt fir
bestimmte staatliche Leistungen.
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Die Anforderungen des Abgaberechts bedeuten, dass die rechtliche Grundlage zumindest Art
und Gegenstand der Abgabe, den Kreis der Abgabepflichtigen und die Bemessungsgrund-
lage fur die Abgabe festhalten muss. Dies findet durch den Erlass der Verordnung durch die
Gemeindeversammlung statt.

Im Anschluss daran legt der Gemeinderat im Rahmen der in der Gebiihrenverordnung statu-
ierten Bemessungsgrundlagen die Hohen der Geblihren im Einzelnen fest und publiziert die-
ses Geblhrenreglement im amtlichen Publikationsorgan.

Inhalte der Teilrevision

In der vorliegenden Teilrevision der Geblhrenverordnung werden nur einzelne Artikel geén-
dert, die aufgrund verénderter rechtlicher Rahmenbedingungen angepasst werden miissen.
Zudem wird die Rechtsgrundlage fir die Erhebung von Parkgebiihren geschaffen.

Allgemeiner Teil
Die erste Nachfrist (Zahlungserinnerung) soll neu 20 Tage und nicht mehr 10 Tage betra-
gen.

Blrgerrecht

Eine Uberprifung der Gebiihren hat ergeben, dass diese bisher bei einem durchschnittlichen
Einbirgerungsgesuch ohne Aufnahmepflicht nicht kostendeckend sind. Aus diesem Grund ist
eine Erhdéhung vorgesehen. Neu soll zudem festgehalten werden, dass die Kosten flir
Sprach- und/oder Grundkenntnistests durch die Bewerberin oder den Bewerber selbst zu
tragen sind.

Soziales

Auf die detaillierte Aufzahlung weiterer Teilbereiche ist zu verzichten, diese sind bereits
summarisch im ersten Absatz enthalten. Zudem fehlte bis anhin eine spezialgesetzliche
Grundlage fir die Erhebung von Geblihren fiir die Bewilligung von Kindertagesstétten. Mit

§ 36 Abs. 1 lit. g KJHG (Anderung vom 27. November 2017) wurde eine solche geschaffen.
Generell aufgehoben wurde im KIHG die Erhebung einer Geblhr fiir Aufsichtstatigkeiten.
Vom Aufwand her ist die Erteilung einer Bewilligung flir Kindertagesstétten mit der Erteilung
einer Bewilligung fir Kinder- und Jugendheime vergleichbar. Entsprechend ist die Geblihr
fur die Erteilung einer Bewilligung fir eine Kindertagesstatte geméass § 18b KIHG im Gebiih-
renreglement auf Fr. 500.- (analog einer Bewilligung fiir ein Kinder- und Jugendheim) fest-
zusetzen,

Polizeiwesen
Damit aufgrund des neuen Parkierungsreglements Parkgebiihren erhoben werden kdnnen,
ist die gesetzliche Grundlage in der Geblihrenverordnung zu verankern,

Gemeindeammannamt
Mit Inkraftsetzung der neuen Geblihrenverordnung lber die Gemeindeammannamter per
1. Mai 2019 ist die Grundlage zur Gebiihrenerhebung neu kantonal geregelt.
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Vergleich bisherige und neue Regelung in der Gebiihrenverordnung

Erteilung des Ge-
meindeblrger-
rechts an Aus-
l&nderinnen und

des Gemeindebilirgerrechts an
Auslanderinnen und Auslander
richten sich nach den Bestimmun-
gen fir die Erteilung des Kantons-

bisher neu
Art. 13 Abs. 1 Nach Ablauf der unbenutzten Nach Ablauf der unbenutzten
Nachfrist Zahlungsfrist setzt die Verwal- Zahlungsfrist setzt die Verwal-
tungsstelle der geblUhrenpflichti- tungsstelle der gebiihrenpflichti-
gen Person eine Nachfrist von gen Person eine Nachfrist von
10 Tagen (Zahlungserinnerung). 20 Tagen (Zahlungserinnerung).
Art. 33 Die Gebuhren fiir die Erteilung Die Geblhren flir die Erteilung

des Gemeindeblirgerrechts an
Auslanderinnen und Auslander
richten sich nach den Bestimmun-
gen flr die Erteilung des Kantons-

Offentliche So-
zialhilfe, Sozial-
versicherungen

genheiten der ¢ffentlichen Sozial-
hilfe werden in der Regel keine
Gebiihren erhoben.

Dies gilt auch in Angelegenheiten
der Asylflirsorge, Alimentenhilfe
und Sozialversicherungen (wie Er-
génzungs- und Zusatzleistungen,
Beihilfen, Gemeindezuschiisse).

Auslander blirgerrechts und der kantonalen blirgerrechts und der kantonalen
Bilrgerrechtsverordnung. Blrgerrechtsverordnung.
Die Gebuhr betragt pro Person Die Geblihr betragt pro Person
maximal 1'000 Franken. maximal 1'500 Franken.
Fir Bewerberinnen und Bewerber, | Fir Bewerberinnen und Bewerber,
zu deren Aufnahme die Gemeinde | zu deren Aufnahme die Gemeinde
verpflichtet ist, betragt die Ge- verpflichtet ist, betragt die Ge-
biihr pro Person maximal blihr pro Person maximal
600 Franken. 500 Franken.
Die Bewerberinnen und Bewerber
tragen die Kosten fur einen allfal-
ligen Sprach- und/oder Grund-
kenntnistest.
Art. 47 Fur die Amtstatigkeit in Angele- Fir die Amtstatigkeit in Angele-

genheiten der 6ffentlichen Sozial-
hilfe und Asylfiirsorge werden in
der Regel keine Geblihren erho-
ben.

Art. 49
Bewilligungen
und Aufsicht von
Kinderkrippen
und Kinderhorten

Die Geblhren fiir die Bewilligung
und die Aufsicht von Kinderkrip-

pen und Kinderhorte richten sich
nach den Vorgaben des kantona-
len Amts fiir Jugend- und Berufs-
beratung AJB gemaéss separatem
Beschluss der Sozialbehorde.

Die Geblihren fiir die Bewilligung
und die Aufsicht von Kinderkrip-
pen und Kinderhorte richten sich
nach der Verordnung zum Kinder-
und Jugendhilfegesetz (KJHV)
vom 27. Mai 2020.
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Art. 55a
Parkiergebiihren

Fur das Parkieren auf offentlichem
Grund werden marktibliche Ge-
bihren unter Beriicksichtigung
der Zeit und der Beanspruchung
erhoben.

Fir Bezugsberechtigte werden
Parkberechtigungen gegen Ge-
blhr ausgestelit.

Art. 65 Das Gemeindeammannamt erhebt | Die Geblihren richten sich nach
Gemeindeam- kostendeckende Geblihren. Diese | der separaten Gebiihrenverord-
mannamt gelten solange, bis der Regie- nung uber die Gemeindeammann-

rungsrat dem Obergericht die
Kompetenz erteilt, einen eigenen

amter (GebV GA LS 281.11, in
Kraft seit 1. Mai 2019).

Gebiihrentarif fir alle Gemeinden
des Kantons Zlrich zu erarbeiten
und dieser in Kraft gesetzt wird.

Erlauterungen des Sachverhalts durch den Vorsteher Ressort Finanzen und Steu-
ern

Chris Rossmann, Vorsteher Ressort Finanzen und Steuern, erldutert anhand einiger Folien
das Geschift im Sinne der Weisung.

Abschied der Rechnungspriifungskommission
Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt die Teilrevision der Geblihrenverordnung der
Politischen Gemeinde Féllanden zu genehmigen.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Ein Stimmberechtigter meldet sich mit einer Frage zum Parkierungsreglement zur Wort. Es
werden jedoch keine Antrage gestellt.

Beschluss
Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1. Die Teilrevision der GeblUhrenverordnung der Politischen Gemeinde Fallanden wird ge-
nehmigt und tritt per 1. Juli 2021 in Kraft.

2. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

3. Sofern sich als Folge von Rekursentscheiden Anderungen an der vorliegenden Verord-
nung als notwendig erweisen, ist der Gemeinderat ermachtigt, diese in eigener Zu-
standigkeit vorzunehmen. Solche Beschliisse sind 6ffentlich bekannt zu geben.

Mitteilung durch Protokollauszug

- Prasident Rechnungsprifungskommission, Daniel Lienhard, Glarnischstrasse 1, 8118
Pfaffhausen

— Akten
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Mitteilung per E-Mail
— Systematische Rechtssammlung
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0.5.1 Versammlungen / Sitzungen 3
Baldinger Roland, Féllanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betreffend
Personenunterfihrung Maurstrasse

Ausgangslage
Mit Schreiben vom 23. Februar 2021 stellt Roland Baldinger, Fallanden, an die Gemeinde-
versammlung vom 16. Juni 2021 eine Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes (GG).

Legitimation
Roland Baldinger ist in der Gemeinde Fallanden wohnhaft und stimmberechtigt. Er ist somit
befugt, Anfragen nach § 17 GG an den Gemeinderat zu richten.

Das allgemeine Interesse des Informationsbedarfs ist gegeben, da es sich bei der Personen-
unterfihrung Maurstrasse um ein Thema handelt, das die Bevélkerung bewegt.

Rechtliches

Gemadss § 17 Abs. 1 GG kdnnen die Stimmberechtigten (iber Angelegenheiten der Gemeinde
von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren Beantwortung in der Gemeinde-
versammlung verlangen. Sie richten die Anfrage schriftlich an den Gemeindevorstand. An-
fragen, die spatestens zehn Arbeitstage vor einer Versammlung eingereicht werden, beant-
wortet der Gemeindevorstand spatestens einen Tag vor der Versammlung schriftlich (§ 17
Abs. 2 GG). In der Versammlung werden die Anfrage und die Antwort bekannt gegeben. Die
anfragende Person kann zur Antwort Stellung nehmen. Die Versammlung kann beschlies-
sen, dass eine Diskussion stattfindet (§ 17 Abs. 3 GG).

Wortlaut der Anfrage
Ich ersuche Sie um Beantwortung der untenstehenden Fragen zur Unterfihrung (PU)
Maurstrasse beim Schulhaus Latten zuhanden der kommenden Gemeindeversammlung:

1. Zwischen dem 3. Mai 2018 und dem 19. Mai 2020 (aufschiebende Wirkung Rekurs)
war die PU samt Rampe mit einem Abbruchverbot belegt; trotzdem wurde die Rampe
wdahrend der Bauphase entfernt. Warum schritt die Baubehtrde der Gemeinde nicht
mit einem sofortigen Baustopp ein, als in dieser Phase sichtbar wurde, dass der Schul-
haus-Neubau nicht entsprechend der Baueingabe realisiert wird mit Rampe und zuge-
hérigem Weg gemadss Bilder 3 bis 5? (Ich habe diese Frage bereits mehrmals gestellt,
sie blieb leider bisher unbeantwortet). Man stelle sich vor, eine Privatperson hatte
wahrend mehrerer Wochen nach nicht genehmigten Baupladnen gebaut!

2. Warum verzichtet der Gemeinderat (Beschluss 188/2020) auf die Wiederherstellung
der Rampe unter Verletzung seiner eigenen Genehmigung der Baueingabe fir das
Schulhaus samt Umgebung mit Rampe und Weg (s. Bilder)?

3. Warum liess die Baubehdrde die vollstéandige, unrechtmassig vorgreifende Umge-
bungsgestaltung zu ohne Baubewilligung, welche auch bis am 17. November 2020
noch nicht vorlag?

4, Wie erklart der Gemeinderat z. B. einer Mutter mit Kinderwagen, die vom Quartier
Langari her die PU benltzt und dann talseitig vor einer Treppe steht ohne Rampe die-
sen Sachverhalt?
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5. Ist der Gemeinderat gewillt, die bestehende PU gemass den seinerzeit genehmigten
Bauplénen fertigstellen zu lassen?

Beantwortung

1. Bei einer Baueingabe wird neben dem eigentlichen Bauobjekt jeweils auch der aktuelle
Situationsplan der umliegenden Parzellen abgebildet. Die PU bzw. die zugehdérigen
Rampen waren nie Bestandteil der Baueingabe.

2, Die PU bzw. die zugehérigen Rampen waren nie Bestandteil der Baueingabe und somit
auch nicht der Baubewilligung.

3. Der erste Entscheid des Gemeinderats betreffend Nichtiibernahme der PU erfolgte im
November 2017, die Baubewilligung fiir das neue Schulgebaude wurde im Januar 2018
erteilt. Die im Baugesuch enthaltene Umgebungsgestaltung wurde im Rahmen der Ge-
samtbewilligung gutgeheissen. Der Plan gab ausreichend Auskunft (iber die Gestaltung
und Nutzweise der Umgebung. Es fehlten einzig noch detaillierte Angaben zu einzelnen
Elementen, wie z. B. Oberflachenbeschaffenheiten, allféllige Beleuchtung, detaillierte
Bepflanzung etc. Damit das Geb&ude nach den Sommerferien aber in Betrieb genom-
men werden konnte, mussten die provisorische Umgebungsgestaltung und vor allem
die Umzdunungen erstellt werden. Fur die definitive Eingabe der Umgebungsgestal-
tung muss die finale Ausgestaltung der PU abgewartet werden. Erst nach Erstellung
der neuen PU-Aufgdnge (geplant fir Sommer 2021) kann die Umgebungsgestaltung
definitiv geplant und bewilligt werden. Dieses Vorgehen ist wahrend eines solchen Pro-
jektverlaufs durchaus Gblich.

4. Die PU wird mit der entsprechenden Verkehrssignalisation (Fussgangerunterfihrung)
versehen. Zudem &ndert sich im Vergleich zur aktuellen Situation in dieser Hinsicht
nichts, denn auch heute braucht es keine Erklarung fiir die Nutzung der PU, obwohl
auf der Nordseite keine Rampe mehr besteht. In der endgliltigen Gestaltung der PU
wird der oberirdische Strassenilibergang definitiv gestaltet (Bau einer Mittelinsel) und
damit sowohl hindernisfrei und behindertengerecht wie auch entsprechend den heuti-
gen Erkenntnissen zur Fussgédngersicherheit ausgeflihrt. Die Strassenquerung ist da-
her fir die erwdhnte Mutter einfacher, da die Strasse nicht unterquert werden muss.

5. Die PU bzw. die zugehdrigen Rampen waren nie Bestandteil der Baueingabe und somit
auch nicht der Baubewilligung. Der Gemeinderat hat in der Zwischenzeit beschlossen,
die PU in das Eigentum der Gemeinde zu libernehmen und sie so zu gestalten, dass
die Anliegen der Einsprecher erfiillt werden. Die Projektfestsetzung ist erfolgt und
mittlerweile rechtskraftig, da wahrend der Auflagefrist des entsprechenden Beschlus-
ses niemand Einsprache erhoben hat.

Es wurden bereits mehrere Anfragen nach § 17 GG zum Thema PU Maurstrasse eingereicht.
Insofern sollte davon ausgegangen werden kénnen, dass das Thema mittlerweile erschopft
ist.

Um in Anbetracht der Coronavirus-Pandemie die Versammlungsdauer moglichst kurz zu hal-
ten, wird darauf verzichtet, diese Anfrage an der Gemeindeversammlung zu verlesen. Die
Anfrage und deren Beantwortung durch den Gemeinderat werden vollsténdig und fur alle
Versammlungsteilnehmenden einsehbar ausgehangt.
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Das Antwortschreiben an den Anfragesteller Roland Baldinger erfolgte am 3. Juni 2021.

Es nimmt niemand Stellung zur Antwort des Gemeinderats. Die Diskussion wird nicht ver-
langt.

Mitteilung durch Protokollauszug
— Akten
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0.5.1 Versammlungen / Sitzungen 4
Hauser Rico, Fallanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betreffend Fallan-
der Logo und Wappen

Ausgangslage
Mit Brief vom 20. April 2021 stellt Rico Hauser, Fallanden, an die Gemeindeversammlung
vom 16. Juni 2021 die nachfolgende Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes (GG):

Legitimation

Rico Hauser ist in der Gemeinde Fallanden wohnhaft und stimmberechtigt. Er ist somit be-
fugt, Anfragen nach § 17 GG an den Gemeinderat zu richten. Das allgemeine Interesse des
Informationsbedarfs ist gegeben, da es sich beim Féllander Logo und Wappen um einen Ge-
genstand handelt, der die Bevolkerung bewegt.

Rechtliches

Gemadss § 17 Abs. 1 GG kdénnen die Stimmberechtigten tiber Angelegenheiten der Gemeinde
von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren Beantwortung in der Gemeinde-
versammlung verlangen. Sie richten die Anfrage schriftlich an den Gemeindevorstand. An-
fragen, die spatestens zehn Arbeitstage vor einer Versammlung eingereicht werden, beant-
wortet der Gemeindevorstand spétestens einen Tag vor der Versammlung schriftlich (§ 17
Abs. 2 GG). In der Versammlung werden die Anfrage und die Antwort bekannt gegeben. Die
anfragende Person kann zur Antwort Stellung nehmen. Die Versammlung kann beschlies-
sen, dass eine Diskussion stattfindet (§ 17 Abs. 3 GG).

Wortlaut der Anfrage
Ich ersuche Sie um Beantwortung der untenstehenden Fragen zum Fallander Logo zuhan-
den der kommenden Gemeindeversammlung:

Der Gemeinderat stellt fest: «Die Diskussionen rund um die Verwendung des Fallander L&-
wen haben gezeigt, dass Unklarheiten tiber den Unterschied zwischen dem Logo der Ge-
meinde Fallanden und dem Fallander Wappen bestehen». Leider machen aber diese Unklar-
heiten auch vor dem Gemeinderat nicht halt.

Wadhrend im Beschluss festgehalten wird, dass das Wappen (unten abgerundet) «durch an-
dere Organisationen oder Personen verwendet werden kann», ist die Regelung im Falle des
Féllander Logos auch nach dreiseitigem Beschluss alles andere als klar.

Der Gemeinderat schreibt: @
«Das Logo der Gemeinde Fallanden dient der Identifikation der Ge-

Gemelnde Fillanden

meindeverwaltung als Unternehmen. Das Logo ist urheberrechtlich ge- s umune
schitzt und darf nicht verwendet werden» oder «das Logo der Gemeinde F3llanden ist urhe-
berrechtlich geschiitzt und darf nur von der Gemeinde Fallanden verwendet werden»

Gemass Gemeinderatsbeschluss vom 30. Marz 2021 besteht das Féllander Logo aus dem
Lowen vor teilweise gelbem Hintergrund und links davon der Text «Gemeinde Féllanden»,
darunter «Fallanden Benglen Pfaffhausen» wie oben dargestellt.

Nun wurde auf einer beanstandeten Wahlwerbung wie ne- I e A 7
benstehend Bezug auf unsere Gemeinde genommen: mit O e £75 el “ﬁ
Aus Verantwortung fur Fallanden Burgw

o ey
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dem Léwen vor teilweise gelbem Hintergrund und links davon «Fallanden Benglen Pfaffhau-
sen». Von einer «Gemeinde Fallanden» keine Spur. Trotzdem wurde diese Darstellung
scharfstens abgemahnt unter Androhung von Konsequenzen im Wiederholungsfall, was auch
nach dem Beschluss vom 30. Marz 2021 nicht hingenommen werden kann, und folgende
Fragen aufwirft:

1, Bezieht sich der urheberrechtliche Schutz genau auf die eingangs dargestellte Wort-
und Bildmarke?

2. Wenn ja, warum erlaubt dann die Gemeinde entgegen des eige- HINFORMATION E|
nen Beschlusses die Verwendung exakt dieses Logos durch eine ;
private, gewinnorientierte Firma? (kommerzielle Info-Tafel in
Fallanden bei der Post und in Pfaffhausen bei einer Bushalte-
stelle)?

3. Wenn sich die exklusive Verwendung jedoch auch auf dhnliche Darstellungen erstreckt
(in allen Fallen ohne den Ausdruck «Gemeinde Fallanden») wie in der erwdhnten
Wahlwerbung kritisiert, warum werden dann die folgenden Verwendung nicht unter-
bunden?

3.1 Gewerbeverein Fallanden
Gewerbeverein
Fallanden

3.2 IGFG (Interessengemeinschaft Fallander Geschichte)

3.3 Fallander Logo mit Text «Gemeindewerke» auf Privatauto

Beantwortung

1. Der urheberrechtliche Schutz bezieht sich auf die gesamte Wort- und Bildmarke. Die
Funktion einer Marke besteht darin, Produkte oder Dienstleistungen eines Betriebs
oder einer Institution eindeutig erkennbar zu machen. Dies kann beispielsweise in
Form von Wdrtern, Bildern bzw. Logos oder durch eine Kombination von Wort- und
Bildelementen geschehen. Im Falle des Gemeindelogos handelt es sich um die Kombi-
nation von Wort- und Bildelementen.

2. Diese Informationstafeln wurden bereits vor langer Zeit in Zusammenarbeit mit der
Gemeinde Fallanden erstellt, weil auch die Gemeinde ein Interesse daran hat, dass die
Angaben auf dieser Tafel, wie die Abbildung des Ortsplans, méglichst korrekt sind. Als
Eigentiimerin des Urheberrechts hat die Gemeinde die Kompetenz, die Verwendung
des Gemeindelogos zu erlauben, was hier der Fall war und was auch in anderen Fallen,
in denen die Nahe und die enge Abstimmung mit der Gemeinde dargestellt werden
soll, mdglich ist.
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Die Verwendung des Logos erstreckt sich auch auf &hnliche Darstellungen, insbeson-
dere was die Anwendung von kombinierten Wort und Bildelementen angeht. Hierbei ist
ausschlaggebend, wie unterscheidungskraftig das verwendete Wort-Bild-Element zum
offiziellen Gemeindelogo ist.

Bei den unter den Punkten 3.1 bis 3.3 aufgefiihrten Beispielen handelt es sich tatséch-
lich um Darstellungen, die dem Gemeindelogo zwar ahnlich sind, insgesamt aber noch
knapp gentigend Unterschiede in Bezug auf die Gestaltung aufweisen, um sie als von
der Gemeinde getrennte Logos wahrzunehmen. Das Logo mit Text «Gemeindewerke»
ist ausser Diskussion, da die Gemeindewerke als Teil der Abteilung Tiefbau und Werke
ein Gemeindebetrieb sind. Bei den entsprechend beschrifteten Autos handelt es sich
nicht um Privatautos, sondern um Geschéftsautos, die entweder der Gemeinde gehd-
ren oder im Auftrag der Gemeinde (Leika Bau AG) unterwegs sind und als solche ge-
kennzeichnet werden miussen.

Um in Anbetracht der Coronavirus-Pandemie die Versammlungsdauer méglichst kurz zu hal-
ten, wird darauf verzichtet, diese Anfrage an der Gemeindeversammlung zu verlesen. Die
Anfrage und deren Beantwortung durch den Gemeinderat werden volistéandig und fur alle

Versa

mmlungsteilnehmenden einsehbar ausgehéangt.

Das Antwortschreiben an den Anfragesteller Rico Hauser erfolgte am 3. Juni 2021.

Es nimmt niemand Stellung zur Antwort des Gemeinderats. Die Diskussion wird nicht ver-

langt.

Mitteilung durch Protokollauszug
- Akten
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0.5.1 Versammlungen / Sitzungen 5
Baldinger Roland, Fallanden; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betreffend
Vermietung Ladenlokal Geerenstrasse 2, Pfaffhausen

Ausgangslage
Mit Brief vom 10. Mai 2021 stellt Roland Baldinger, Fallanden, an die Gemeindeversamm-
lung vom 16. Juni 2021 die nachfolgende Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes (GG):

Legitimation

Roland Baldinger ist in der Gemeinde Féllanden wohnhaft und stimmberechtigt. Er ist somit
befugt, Anfragen nach § 17 GG an den Gemeinderat zu richten. Das allgemeine Interesse
des Informationsbedarfs ist gegeben, da es sich bei der Vermietung des Lokals an der Gee-
renstrasse 2, Pfaffhausen, um einen Gegenstand handelt, der die Bevdlkerung bewegt.

Rechtliches

Gemass § 17 Abs. 1 GG kdénnen die Stimmberechtigten tiber Angelegenheiten der Gemeinde
von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren Beantwortung in der Gemeinde-
versammlung verlangen. Sie richten die Anfrage schriftlich an den Gemeindevorstand. An-
fragen, die spdtestens zehn Arbeitstage vor einer Versammlung eingereicht werden, beant-
wortet der Gemeindevorstand spétestens einen Tag vor der Versammlung schriftlich (§ 17
Abs. 2 GG). In der Versammlung werden die Anfrage und die Antwort bekannt gegeben. Die
anfragende Person kann zur Antwort Stellung nehmen. Die Versammlung kann beschlies-
sen, dass eine Diskussion stattfindet (§ 17 Abs. 3 GG).

Wortlaut der Anfrage
Ich ersuche Sie um Beantwortung der untenstehenden Fragen zur Vermietung des Lokals an
der Geerenstrasse 2 in Pfaffhausen zuhanden der kommenden Gemeindeversammlung:

1. Das erwahnte Lokal steht seit rund drei Jahren leer und wurde nie 6ffentlich ausge-
schrieben zur Wiedervermietung.
1.1. Wie hoch ist bis heute der dadurch der Gemeindekasse entgangene Betrag,
wenn man den zuletzt bezahlten Mietzins des Vormieters zugrunde legt?
1.2. Wer tragt die Verantwortung fir diese unterlassene Sorgfaltspflicht?

2. Auch heute druckt sich der Gemeinderat vor einer Wiedervermietung und spricht von
einer «Zwischennutzung». Ich verstehe unter diesem Begriff eine temporare Verwen-
dung des Lokals seit dem Auszug des letzten Mieters und bis zum Abschluss eines
neuen, langerfristigen Mietvertrages.

2.1, Weshalb ist bisher das Lokal nicht sofort nach Auszug des letzten Mieters wieder
vermietet worden (allenfalls nach einer sanften Renovation)?

2.2. Weshalb ist das Lokal auch nach der vom Bezirksrat aufgehobenen Abstimmung
Uber das Projekt «Ladencafé Pfaffhausen» nicht wieder vermietet worden?

2.3. Weshalb hat der Gemeinderat auch neun Monate nach diesem Scheitern noch
immer keine Anstrengungen unternommen fiir die sofortige Vermietung des Lo-
kals auf dem freien Markt?

2.4. Der Gemeinderat schreibt am 6. April 2021: «Bis (iber eine definitive klinftige
Nutzung des leerstehenden Ladenlokals an der Geerenstrasse 2 in Pfaffhausen
entschieden werden kann, sollen die Raumlichkeiten fiir eine Zwischennutzung
zur Verfligung gestellt werden». Warum KANN der Gemeinderat weder vor drei
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2.5.

2.6.

2.7.

2.8.

Jahren, noch nach dem Scheitern des Projektes «Ladencafé Pfaffhausen», noch
heute Uber die kiinftige Nutzung entscheiden?

Warum soll ein Entscheid erst 2022 mdéglich sein wie vom Tiefbau- und Werke-
vorstand gesagt?

Gibt es nicht veréffentlichte Absprachen mit Privatpersonen oder privaten Fir-
men?

Welche Kontakte bestehen zwischen dem Gemeinderat oder einzelnen Mitglie-
dern desselben zur Genossenschaft «Quartierladen Pfaffhausen» und wann ha-
ben diese stattgefunden?

Gibt es im Gemeinderat nicht veréffentlichte Planspiele zur Verwendung des Lo-
kals?

Warum hélt der Gemeinderat nach wie vor am «Projekt» fest, auch mit denselben
Partnern, indem er schreibt: «...die inhaltliche Substanz des Geschéftes ist nicht tan-
giert» und «(der Gemeinderat)... stellt sich aber im Grundsatz vorbehaltlos hinter das
Projekt»? Daraus folgt, dass der Gemeinderat sowohl an der Realisierung durch die
Staibock & Leu AG, Ziirich, festhalt, sowie am Betrieb durch die Genossenschaft
«Quartierladen Pfaffhausen», welche dort laut Statuten bezweckt «Flihrung eines 6ko-
logisch nachhaltigen Lebensmittelladens auf Basis eines «Unverpackt»-Konzepts (Zero
Waste) sowie eines Quartiertreffpunkts». Jeder seriése Vermieter priift vor der Unter-
zeichnung eines Mietvertrages die Bonitdt des potentiellen Mieters. Das wirft die fol-
genden Fragen auf:

3.1.
3.2.

3.3.

3.4.
3.5.

Wie hoch ist das einbezahlte Kapital der Genossenschaft?

Am 20. April 2018 schrieb der Glattaler: «An der GV vom 8. Marz haben die Mit-
glieder des Ortsvereins Pfaffhausen beschlossen, den Verein aufzulésen. Wie der
Verein in einer Mitteilung schrieb, habe man trotz intensiver Suche keine Perso-
nen fir das Prasidium sowie den Vorstand finden kénnen. Zudem fiihrten auch
mangelndes Interesse an Aktivitdten zu diesem Schritt.» Aufgrund dieser Inter-
essenslage frage ich: Wie ist der «Unterstiitzungsverein Ladencafé Pfaffhausen»
organisiert?

Wieviele Personen haben sich schriftlich und verbindlich verpflichtet fiir Ein-
kaufe?

Welcher Umsatz resultiert daraus in welcher Zeit?

Die Genossenschaft fiihrte eine Umfrage durch betreffend die Ausgestaltung des
Angebotes im Quartierladen. Kennt der Gemeinderat das Ergebnis und ist beab-
sichtigt, dieses zu publizieren?

Beantwortung

Der Mietzins inkl. Nebenkosten des Vormieters betrug Fr. 2'446.60 pro Monat. Das
Mietverhaltnis durch den letzten Mieter (in Liquidation) endete am 31. Mai 2018, somit
wirde sich dieser Betrag bis Ende Mai 2021 auf Fr. 88'077.60 summieren — unter der
Voraussetzung, dass wiederum ein vergleichbarer Mieter aufgetreten ware, was be-
kanntlich nicht der Fall war.

1.1

1.2

Der Gemeinderat hat entschieden, nach der Beendigung des Mietverhéltnisses flir das
Ladenlokal an der Geerenstrasse 2, Pfaffhausen, die Chance wahrzunehmen, die Zent-
rumsentwicklung und das Dorfleben von Pfaffhausen massgeblich mit zu beeinflussen.
Aus diesem Grunde wurde sinnstiftend zuerst ein neues Nutzungskonzept fiir den La-
den erarbeitet und dieser nicht unveréndert wieder neu vermietet. Demzufolge ist der
Gemeinderat seiner Sorgfaltspflicht vorausschauend sehr wohl nachgekommen.
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2.1.

2.2,

2.3.

2.4,

2.5.

2.6.

2.7.

2.8.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

Siehe Antwort zu Frage 1.2.

Nach dem zustimmenden Gemeindeversammlungsbeschluss zum neuen Nutzungskon-
zept im Sommer 2020 war eine rasche Umsetzung vorgesehen. Diese wurde durch die
Rekursverfahren und den Bezirksratsentscheid verunmdéglicht. Da die definitive neue
Nutzung noch nicht beschlussreif ist, hat sich der Gemeinderat fiir eine voriiberge-
hende Zwischennutzung ausgesprochen,

Das Ladenlokal war im bisherigen Zustand ohne Renovationsarbeiten nicht vermietbar.

Der Gemeinderat hat das kiinftige Nutzungskonzept nach dem Rekursentscheid des
Bezirksrats unverzlglich wieder an die Hand genommen. Er hat die notwendigen An-
strengungen unternommen fiir eine baldmdégliche, aber zukunftsgerichtete Vermietung
des Lokals. Daher wurde die Vermietung des Lokals ausgeschrieben (vgl. Glattaler
vom 21. Mai 2021 und Publikation auf der Website der Gemeinde) und mit verschiede-
hen Interessenten wurden Gesprache gefiihrt,

Mit dem kiinftigen Nutzungskonzept wird ein langfristiger Erfolg angestrebt. Die erfor-
derliche Projektgenehmigung und Kreditbewilligung setzen entsprechende Entschei-
dungsgrundlagen voraus. Der Aufwand flr deren Erarbeitung erfordert die in der Pla-
nung Ubliche Zeit.

Sofern der Kredit von der Héhe her einen Gemeindeversammlungsbeschluss erfordert,
ist mit Blick auf den gesetzlichen Fristenlauf eine Traktandierung fiir die Gemeindever-
sammlung vom November 2021 nicht realistisch (Verabschiedung der Traktanden im
August 2021). Der Vorsteher Ressort Tiefbau und Werke hat daher im erwdhnten In-
terview einen Zeitplan angedeutet, der diese Unwéagbarkeit bericksichtigt.

Nein.

Im Rahmen der erwdhnten Gesprache mit Mietinteressenten haben auch Gesprache
mit Vertreterinnen und Vertretern der Genossenschaft stattgefunden.

Nein,

Die Genossenschaft ist eine private Organisation. Ihre Kapitalisierung hat demzufolge
keinen Bezug zum Gemeinderat.

Die Organisation dieses Vereins ist Privatsache und steht in keinem Zusammenhang
mit dem Gemeinderat. Ausklinfte (iber den Verein sind direkt dort einzuholen.

Siehe Antwort zu 3.2.
Siehe Antwort zu 3.2.

Der Gemeinderat hat im Laufe der oben erwdhnten Gesprache teilweise Kenntnis von
den Hauptresultaten der Umfrage erhalten. Die Umfrage war eine private Aktivitat,
alle Informationen hierzu sind deshalb Eigentum der durchfiihrenden Organisation.
Dem Gemeinderat steht kein Publikationsrecht zu.
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Um in Anbetracht der Coronavirus-Pandemie die Versammlungsdauer méglichst kurz zu hal-
ten, wird darauf verzichtet, diese Anfrage an der Gemeindeversammlung zu verlesen. Die
Anfrage und deren Beantwortung durch den Gemeinderat werden vollsténdig und fiir alle
Versammlungsteilnehmenden einsehbar ausgehangt.

Das Antwortschreiben an den Anfragesteller Roland Baldinger erfolgte am 3. Juni 2021.

Es nimmt niemand Stellung zur Antwort des Gemeinderats. Die Diskussion wird nicht ver-
langt.

Mitteilung durch Protokollauszug
— Akten
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0.5.1 Versammlungen / Sitzungen 6
Koch Erich, Benglen; Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz betreffend Vermie-
tung Ladenlokal Geerenstrasse 2, Pfaffhausen

Ausgangslage
Mit Brief vom 19. Mai 2021 stellt Erich Koch, Benglen, an die Gemeindeversammlung vom
16. Juni 2021 die nachfolgende Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes (GG):

Legitimation

Erich Koch ist in der Gemeinde Fallanden wohnhaft und stimmberechtigt. Er ist somit be-
fugt, Anfragen nach § 17 GG an den Gemeinderat zu richten. Das allgemeine Interesse des
Informationsbedarfs ist gegeben, da es sich beim Fallander Logo und Wappen um einen Ge-
genstand handelt, der die Bevolkerung bewegt.

Rechtliches

Gemadss § 17 Abs. 1 GG kdnnen die Stimmberechtigten liber Angelegenheiten der Gemeinde
von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren Beantwortung in der Gemeinde-
versammlung verlangen. Sie richten die Anfrage schriftlich an den Gemeindevorstand. An-
fragen, die spdtestens zehn Arbeitstage vor einer Versammlung eingereicht werden, beant-
wortet der Gemeindevorstand spéatestens einen Tag vor der Versammlung schriftlich (§ 17
Abs. 2 GG). In der Versammlung werden die Anfrage und die Antwort bekannt gegeben. Die
anfragende Person kann zur Antwort Stellung nehmen. Die Versammlung kann beschlies-
sen, dass eine Diskussion stattfindet (§ 17 Abs. 3 GG).

Wortlaut der Anfrage
Ich ersuche Sie um Beantwortung der untenstehenden Fragen zur Vermietung des Lokals an
der Geerenstrasse 2 in Pfaffhausen zuhanden der kommenden Gemeindeversammlung:

1. Die Gewerberdume an der Geerenstrasse 2 in Pfaffhausen stehen seit mehr als drei
Jahren leer. Ausgehend von der letzten realisierten Netto-Monatsmiete von Fr. 2'247.-
sind der Gemeinde durch diesen Leerstand Netto-Mietzinseinahmen von insgesamt ca.
Fr. 92'000.~ entgangen.

1.1 Welche Nutzflachen in m? waren im letzten Netto-Monatsmietzins von Fr. 2'247.—
enthalten, aufgeschllsselt in Gewerbeflache, ehemaliges Verkaufslokal, Winter-
garten, Nebenrdume mit Kiihlraum, Lager und Kiiche sowie das WC im Unterge-
schoss?

2. Der Hochbauvorstand hat zuhanden der Gemeindeversammlung vom 8. Juli 2020 den
werterhaltenden Renovationsbedarf mit netto Fr. 52'500.- budgetiert (+/-25 %).

2.1 Von welcher Netto-Monatsmiete wird nach Realisierung dieser werterhaltenden
Massnahmen ausgegangen, aufgeschliisselt mit m? Angaben und Benennung der
dannzumal zur Verfligung stehenden Nutzflachen?

2.2 Weshalb sind die werterhaltenden Massnahmen nicht umgehend nach Abschluss
des Rekursverfahrens (Beschluss des Bezirksrats vom 9. Dezember 2020) veran-
lasst worden?
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2.3 Wann wurde die «provisorische Zwischenwand» zur Schliessung des Durchgangs
zwischen Gewerbeflédche ehemaliges Verkaufslokal (Eigentiimerin Gemeinde) und
den Nebenrdumen (private Eigentiimerschaft) erstellt und durch wen veranlasst?
Sind die feuerpolizeilichen Vorschriften eingehalten? Weshalb wurde dieser
Durchgang nur «provisorisch» geschlossen?

2.4 Sind die Kosten von Fr. 10'000.- fir die geplante Zwischennutzung im Aufwand
fur den werterhaltenden Renovationsbedarf von netto Fr. 52'500.- (+/-25 %)
enthalten?

2.5 Welche Kosten entstehen fiir die Zwischenlagerung der vorhandenen Ladenge-
stelle, insbesondere auch fiur die Kuhlvitrinen mit Glastiiren, welche mit einem
Zusatzkredit von Fr. 50'500.- zulasten der Gemeindekasse als Investition in das
Lokal bereits angeschafft wurden?

3. Gemaéss Medienmitteilung vom 26. Januar 2021 wurde an der Ausstandspflicht fiir die
beiden Gemeinderate Maia Ernst und Pierre-André Schirer mit Beschluss vom 9. De-
zember 2020 durch den Bezirksrat festgehalten. Unter dem Titel «Quartiertreffpunkt
mit Ladencafé Pfaffhausen» wurde bekannt gegeben, dass deshalb neu dem Gemein-
derat Thomas Blrki, Vorsteher Ressort Tiefbau und Werke, die Federfiihrung fiir die-
ses «Projekt» Ubertragen worden ist. Bereits vorliegende und noch eingehende Bewer-
bungen von Interessenten fiir die Filhrung des Quartierladens wiirden beriicksichtigt.
Interessierte Personen oder Gruppen kénnten ihre Bewerbung an den Gemeinderat
adressieren. Ein Bewerbungsverfahren unter dem Titel «Quartiertreffpunkt mit Laden-
café» grenzt unmissverstdndlich und abschliessend bereits den vom Gemeinderat defi-
nierten Zweck flr die Mietsache ein und kann wohl kaum als ernsthafte Bemiihung zur
nachhaltigen und marktkonformen Wiedervermietung verstanden werden.

3.1 Weshalb wird fiir die «Vermietung» am Titel «Quartiertreffpunkt mit Ladencafé
Pfaffhausen» festgehalten, obwohl eine derart abschliessende Nutzungsein-
schrankung mit einem o&ffentlichen Bewerbungsverfahren nicht erfolgreich sein
kann?

3.2 Muss nicht vielmehr davon ausgegangen werden, dass der Gemeinderat an ei-
nem Bewerbungsverfahren geméss Medienmitteilung vom 26. Januar 2021 kein
wirkliches Interesse hat und ein solches nach internen Absprachen zu keinem
Zeitpunkt vorgesehen und notwendig war, wenn doch

3.3 a) das Erstellen der «provisorischen Zwischenwand» bereits im Herbst/Winter
2020 erfolgt ist,

b) und diese nur provisorisch abgetrennten Nebenrdume zum Lokal seit mindes-
tens Mitte Dezember 2020 - folgerichtig ebenso nur provisorisch — bereits
benutzt werden,

¢) durch Mitglieder aus dem Vorstand der Genossenschaft «Ladencafé Pfaffhaus-
en»,

d) und unter dieser Prédmisse sich jegliches Bewerbungsverfahren konkurrenzlos
erubrigt,

e) die Anklindigung eines Bewerbungsverfahrens in der Medienmitteilung vom
26. Januar 2021 somit eine reine Farce darstellt?
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4, Das Projekt «Quartiertreffpunkt mit Ladencafé» wurde wegen Verletzung der Aus-
standspflicht durch zwei flir das Projekt federfuhrend verantwortliche Gemeinderéte
mit Beschluss vom Bezirksrat vom 9. Dezember 2020 - als unrechtméssig zustande
gekommen - aufgehoben.

Weiter musste der Stimmbiirger nachtraglich feststellen, dass ihm bewusst vorenthal-
ten wurde, dass das «Projekt» weder umsetz- noch finanzierbar ist und die in der Ab-
stimmungsvorlage als zwingend vorausgesetzte Mitwirkungspflicht und finanzielle Un-
terstiitzung aus der Bevdélkerung nicht vorhanden ist. Zusatzlich wurde das Abstim-
mungsergebnis durch die missbrauchliche und strafrechtlich relevante Verwendung
von Adressmaterial aus der Gemeindeverwaltung massgeblich beeinflusst.

4.1. Warum wird dennoch an diesem «Projekt» festgehalten, obwohl

a) Interesse mit Mitwirkung und finanzieller Unterstiitzung aus der Bevélkerung
fehlen,

b) dem Stimmbdrger diese relevanten Informationen bewusst vorenthalten wur-
den und

c¢) das unter unvollsténdigen, irrefihrenden Informationen zustande gekommene
Abstimmungsergebnis nicht als reprasentativer Wille vom Souverén gelten
kann?

5. Die federflihrenden Gemeinderéate Pierre-André Scharer und Maia Ernst sowie die Re-
prasentantin der Genossenschaft «Ladencafé Pfaffhausen», Frau Elisabeth Ziegler,
hatten ein immenses, personliches Interesse, den beantragten Projekt-Kredit von
brutto Fr. 490'000.- (+/-25 %) unter allen Umstanden an der Gemeindeversammlung
vom 8. Juli 2020 durchzubringen.

5.1. Hatte der Gesamtgemeinderat Kenntnis von der internen, dem Stimmburger und
Steuerzahler vorenthaltenen Absprache mit der heutigen Prasidentin der Genos-
senschaft, Frau Elisabeth Ziegler, dass (iber den beantragten Projekt-Kredit von
Fr. 490'000.- (+/-25 %) auch das «Startkapital fir Wareneinkauf und Léhne»
massgeblich und verdeckt hétte (quer)-finanziert werden sollen? Unabhangig
vom Ausgang des laufenden Strafverfahrens wegen missbrauchlicher Nutzung
von Adressmaterial der Gemeindeverwaltung durch die heutige Prasidentin der
Genossenschaft, Frau Elisabeth Ziegler:

a) Welche personellen Konsequenzen zieht der Gemeinderat aus seiner Verant-
wortung gegenldber dem Stimmblirger und Steuerzahler, als Reaktion auf
diese inakzeptablen und verantwortungslosen Absprachen in Betracht?

Sowohl die Verabschiedung der Abstimmungsvorlage mit Weisung vom 13. Mai
2020 mit wissentlich falschen Angaben zu diesem «Projekt», als auch die «inter-
nen», dem Stimmblrger und Steuerzahler vorenthaltenen Kreditabsprachen ge-
ben einen sehr bedenklich stimmenden Einblick in die Arbeit des Gemeinderats
und nahren die Zweifel an der Glaubwiirdigkeit mehrerer seiner Exponenten.
Durch eine ressortiibergreifende Zusammenarbeit mit der angestrebten Rech-
nungs- und Geschaftspriifungskommission (RGPK) kénnten solche extremen
Fehlentwicklungen rechtzeitig vermieden werden.
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b) Unterstltzt daher der Gesamtgemeinderat — auch angesichts der vorliegen-
den skandaltréchtigen Vorgénge - die Bildung einer RGPK? Wie hoch prognos-
tiziert der Gemeinderat die von einzelnen seiner Mitglieder 6ffentlich beklag-
ten Mehrkosten gegeniber der heutigen RPK? Wie lautet die Begriindung
dazu?

Beantwortung

1.1,

2.1,

2.2,

2.3.

2.4,

2.5,

3.1.

3.2.

3.3.

4.1.

Die Flachenaufteilung gestaltet sich wie folgt:

Erdgeschoss: Verkaufsflache 140 m?, Wintergarten 40.7 m?, Lagerflache (Schopf)
10 m?

Untergeschoss: Disponibel Ladenlokal 29.0 m? (zuganglich Uber Aussentreppe),
WC 2.5 m? (zuganglich tGber das Treppenhaus)

Die kiinftige Miete wird sich an den zu tatigenden Investitionen und am Umfang der
Eigenleistungen des zukiinftigen Betreibers orientieren, ist also das Resultat des
Konzepts fiir den Laden/Treffpunkt und der Festlegungen mit dem zukiinftigen Be-
treiber. Es wird angestrebt, eine Miete festzulegen, die den nachhaltigen Betrieb ei-
nes Ladens ermdglicht. Die genauen Konditionen sind Gegenstand der Verhandlun-
gen zwischen der zukilnftigen Mieterschaft und der Politischen Gemeinde.

Der Gemeinderat hat nach dem Rekursentscheid des Bezirksrats die Planung wieder
an die Hand genommen. Die Anstrengungen zielen auf eine baldmdgliche, aber zu-
kunftsgerichtete Vermietung des Lokals. Daher wurde die Vermietung des Lokals
ausgeschrieben (vgl. Glattaler vom 21. Mai 2021 und die Publikation auf der Home-
page der Gemeinde) und mit verschiedenen Interessenten wurden Gespriche ge-
flhrt.

Die Zwischenwand wurde anfangs 2021 - nach Absprache mit der Vermieterschaft
der Gewerbeflachen (private Eigentimerschaft) — geschlossen. Die feuerpolizeilichen
Vorschriften und die baulichen Vorschriften sind eingehalten.

Ja.

Hierfir entstehen keine Kosten. Die Kihlregale sind unverandert im Laden verblie-
ben. Die Kosten fiur die Zwischenlagerung der vorhandenen Ladengestelle (Rdumung
zwecks Ausfihrung der inneren Malerarbeiten) vom Ladenlokal in die angrenzende
Lagerflache (Schopf) belaufen sich auf Fr. 800.-.

Es gibt keine solche Nutzungseinschridnkung, wie unter anderem dem am 21. Mai
2021 publizierten Inserat zu entnehmen ist.

Nein, die 6ffentliche Ausschreibung zeugt vom Gegenteil.

[Diese Aufzéhlung beinhaltet keine Fragestellung.]

Woher die Behauptung stammt, dass der Gemeinderat am alten Konzept festhalte, ist
nicht nachvoliziehbar. Wie der Gemeinderat kommuniziert hat, wird das Thema Laden-

lokal/Treffpunkt neu aufgegleist. Es wird sich im Wettbewerb unter den potenziellen
Interessenten zeigen, welches Nutzungskonzept realisiert werden wird.



Gemeindeversammlung Féallanden Seite 26
Protokoll vom 16. Juni 2021

5.1. Falls eine solche Absprache getroffen wurde, hatte der Gesamtgemeinderat hiervon
keine Kenntnis.

a) Dies betrifft das Personal der Gemeindeverwaltung nicht, demzufolge sind keine
personellen Konsequenzen vorgesehen.

b) Der Gemeinderat hat sich geméss Weisungsbroschiire zur Urnenabstimmung vom
13. Juni 2021 fir eine neue Gemeindeordnung mit RPK ausgesprochen; es besteht
kein Anlass, diese Empfehlung zu revidieren. Die Mehrkosten einer RGPK im Ver-
gleich zur RPK sind vielschichtig, da sie einerseits direkte Vergiitungen betreffen,
aber auch eine noch nicht genau vorhersagbare Mehrbelastung der Verwaltung und
allfalliger weiterer Kreise. Die Hohe der Mehrkosten ist im heutigen Zeitpunkt noch
nicht abschétzbar.

Um in Anbetracht der Coronavirus-Pandemie die Versammlungsdauer méglichst kurz zu hal-
ten, wird darauf verzichtet, diese Anfrage an der Gemeindeversammlung zu verlesen. Die
Anfrage und deren Beantwortung durch den Gemeinderat werden vollstandig und fiir alle
Versammlungsteilnehmenden einsehbar ausgehangt.

Das Antwortschreiben an den Anfragesteller Erich Koch erfolgte am 3. Juni 2021.

Es nimmt niemand Stellung zur Antwort des Gemeinderats. Die Diskussion wird nicht ver-
langt.

Mitteilung durch Protokollauszug
- Akten
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Schluss der Versammlung

Der Vorsitzende orientiert die Anwesenden lber die Rechtsmittel, wonach gegen die Be-
schliisse der Gemeindeversammlung wegen Verletzung von Vorschriften tiber die politischen
Rechte und deren Ausibung (insbesondere der Verfahrensvorschriften) innert 5 Tagen ab
Publikation schriftlich Rekurs in Stimmrechtssachen (§ 19 Abs. 1 lit. ¢ VRG) erhoben wer-
den. Der Rekurs gegen die Verletzung von Verfahrensvorschriften in der Gemeindever-
sammlung setzt voraus, dass diese an der Versammlung von irgendeiner stimmberechtigten
Person geriigt worden ist (§ 21a Abs. 2 VRG).

Auf die Frage des Vorsitzenden werden keine Einwendungen gegen die Geschéftsabwicklung
an der Gemeindeversammlung erhoben.

Weiter macht der Vorsitzende darauf aufmerksam, dass gegen die von der Gemeindever-
sammlung gefassten Beschlisse wegen Rechtsverletzungen, unrichtiger oder ungeniigender
Feststellung des Sachverhalts sowie Unangemessenheit innert 30 Tagen ab Publikation
schriftlich Rekurs erhoben werden kann (§ 19 Abs. 1 VRG i. V. m. § 20 Abs. 1 VRG). Ein Re-
kurs ist zu begriinden und schriftlich und im Doppel beim Bezirksrat Uster, Amtsstrasse 3,
8610 Uster, einzureichen.

Das Protokoll liegt ab Mittwoch, 23 Juni 2021, im Gemeindehaus zur Einsichtnahme auf. Das
Protokoll kann mittels einer Aufsichtsbeschwerde beim Bezirksrat Uster beanstandet wer-
den. Allféllige Begehren um Protokollberichtigung sind vorab im Sinne einer Einwendung in-
nert 30 Tagen seit der Protokollauflage schriftlich an den Gemeinderat zu richten.

Der Vorsitzende dankt den Anwesenden fiir die Teilnahme an der heutigen Versammlung.
Aufgrund der geltenden Corona-Einschrankungen kann der traditionelle Apéro leider nicht
stattfinden.

Fur die genaue und vollstdndige Eintragung der Ergebnisse:

Fallanden, 17. Juni 2021

Foy richtiges Protokoll

i

Tobias Diener
Gemeindeprasident Gemeindeschreiberin

Die Stimmenzahler/innen:
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e
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Heinz Mader
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Maja Hohl




